

那时我已经走到悬崖边上了，他还推了我一把

两年后，前夫捧着玫瑰出现了

本报记者郭丽霞

横空出世的前夫

离婚两年多，吴杰又突然出现了。

他抱着一大束玫瑰，说以前是他太小心眼，总是怀疑我做了对不起他的事，好好一个家，让他闹得鸡飞狗跳，他求我看在儿子的份上原谅他。

我问吴杰：“你不是怀疑我在外面有人吗？还说永远都不会原谅我……”他说：“不不不，我想了很久，其实你最多在外面跟别人应酬一下，一起吃个饭喝个酒，也不会真的发生什么。”

为了证明他的“诚意”，吴杰提出在房产证上加我的名字。不提房子还好，一提我就有气：那套房子是我们夫妻共同财产，离婚时，他跳起来跟我吵，说我是婚姻中有过错的一方，让我签字放弃。想到他的工资不高，儿子又跟着他，我也懒得跟他计较。他现在又把这套房子拿出来当人情，是个什么意思？我一口拒绝了他。

没过几天，他又生一计，拿来了他的工资卡，说要交给我保管。我不要，他就硬塞给我。他让我回家住，我不肯，说住回去说不准哪天就会被赶出来，还是住在自己租的房子里稳当一些。其实，我离婚以后自己买了一套小户型的二手房，故意在他面前说成是租的。他一看我不愿意回去，居然带着儿子拖着行李找上门来，死皮赖脸地呆在我家不走了。

他这段时间倒是表现得很殷勤，可我总是觉得很虚伪。夫妻一场，他是个什么样的人我还不清楚？送个花，吃个饭，他愿意做的，都是花点小钱就能讨好的事，而回到家里，不进厨房，不洗衣服，不拖地不收拾屋子——他嘴里的关心全都是假的。

那天路过银行，我把他上交的工资卡插进ATM，发现他的密码改了，我用儿子的生日试，还是不对，差点就锁卡了。回家我就把卡扔给了他，让他带着他的钱滚蛋，他这才吞吞吐吐告诉了我密码。

第二天我查了余额，发现里面只有800多块钱。我真是啼笑皆非。

我曾站在悬崖边

虽然吴杰这人小气、自私又懒惰，坏毛病一大堆，可当年，我还是想好好跟他过日子的。

我在一家医疗器械公司做客户经理，平时工作忙、应酬多，当然，收入也不错。我从没嫌弃过吴杰赚得少，可他似乎觉得没面子，总是挑我工作的刺，说我整天跟别的男人吃饭喝酒打牌唱歌，不做正经事，让我换工作。他每个月的工资税后还不到三千，我辞了职，一家喝西北风去？儿子每个月的英语跟美术培训班，学费加起来都有一两千块！而且，那些工作上的应酬我已经能推就推了，每个星期最多晚上出去两三次，十二点以前一定回家——连这都无法接受，天天跟我吵架。

最离谱的是我婆婆，她常年“驻守”在我们家，把公公一个人丢在老家，美其名曰帮忙接送孙子。其实，吴杰上班不用打卡，上午9点到，下午4点走，他完全有空接送儿子上学放学。我婆婆到了武汉如鱼得水，整天张家李家到处串门说说是非，逛逛街，跳跳广场舞。她三天两头说没钱花了，给她再多也不够用，过个生日，还找吴杰要钱买金戒指。我管教孩子，她马上跑出来给他当后盾；我回家晚了，她就在吴杰面前挑拨离间，说我坏话。

我的心情极度郁闷，有段时间，正好一个叫刘东的客户对我表现出了特别的关注。他在武汉有业务，呆在这的时间很长，妻子却在湖南老家。我知道他的醉翁之意不在酒，始终对他虚与委蛇，避免跟他单独见面。有一次，我们部门陪客户吃完饭，刘东也在场。有人提议去玩桌游，一大群人闹到了晚上十一点钟还不散场。当时吴杰打了好多电话，我解释了半天他也不听，我就把手机静音了。十一点半，我借故家里有事坚持要先走，走到门口发现刘东也跟了上来，说开车送我回去。那个地方的士很少，我推脱不过，只好同意了。

上车以后我低头一看短信，吴杰叫我不要回家了，回去他也不会开门，他已经喊人上门换了锁。我的眼泪当时就掉下来了。刘东不知道发生了什么事，他把车停到了路边，却什么也没问，只是默默地递纸巾给我。之前我一直提防着他，那一刻却突然对他充满了感激。

他推了我一把

我不是在为自己开脱，我承认后来发生的事确实是我的错，但我已经走到悬崖边上了，吴杰不仅没有拉我一下，

还推了我一把。

刘东只比吴杰大5岁，却比他成熟太多。那时我的情绪很不稳定，对刘东的态度时好时坏。有一次，他送我两张电影票，我冲他发了火，问他是什么意思，是不是觉得我是那种很容易骗到手的女人，他惊讶之后笑了起来，说他只是看我跟老公之间存在什么误会，想让我约他看场电影，修补一下关系。我尴尬极了，他却开玩笑说：“没事没事，我长得就像个坏人，已经被好多人骂习惯了。”

跟刘东相处时，我觉得整个人都轻松起来，他的幽默和自嘲把我的火气消弭于无形。然而回到家，迎接我的又是硝烟弥漫的战斗。

吴杰不知从哪里听到了风声，质问我是不是跟哪个男人在鬼混，还说是他一个朋友亲眼所见。当时我跟刘东还处于彼此都很克制的阶段，他的朋友能够看见什么呢？最多就是我们一起过马路，一起聊个天罢了。我让吴杰不要无事生非，他却拿着我的身份证去打印了我的通话记录，说是我出轨的“铁证”，还打电话给刘东，把他骂了一顿。

我让吴杰冷静一下，想想我们自己的婚姻出现了什么问题，不要迁怒到别人的身上，他却无动于衷，每天对我不不是羞辱就是嘲讽。

我一时冲动，索性就放任了自己的感情……事后我非常后悔：我跟刘东都有自己的家庭，谁也不可能为了谁离婚，我们在一起，只是在特殊时期填补了彼此感情的空白。想到才10岁的儿子，我更加无地自容。我主动对刘东提出分手，他尊重了我的选择。

我跟刘东的事情，从头到尾吴杰都不清楚，他只是胡乱猜测。所以我在徘徊犹豫的时候将我推向情人，在我内疚痛苦想要回归家庭时跟我离婚，却在时过境迁之时又回头对我说，他相信我没有做过对不起他的事。

该说对不起的是我，我确实做错了，也没有勇气向他承认。

未来何去何从

吴杰的再次出现，打破了我本已平静的生活。而他的诚意，我也很难感受得到。

离婚时，我没有要房子，家里的20多万元现金，我们一人分了一半。离婚以后，我每个月都会给吴杰打2000块钱，作为孩子的抚养费，再说他自己也有收入，银行卡里怎么会只有800多块钱？我去找朋友打听了一下，原来吴杰单位早就换了新的工资卡，而那张卡我从来没有见过。为了试探他，我又问，你说要在房产证上加我的名字，房产证在哪儿呢？吴杰一会儿说在他家里，一会儿说找不到了，逼急了之后说了实话：被他妈妈收起来了。

我不是个掉进钱眼里的人，可吴杰是。看他对钱和房子紧张的态度，就能知道他的真心有多少了。

他的复婚请求，比起他觉得自己错了或是他很爱我，我更愿意相信他是一个人带着孩子觉得日子难过，想重新找回走失的家庭保姆外加提款机。

而且，这还是他想来想去，相信我没有出轨的表现。如果他知道我真的做了对不起他的事，我的日子又会是怎样的？我简直不敢想象。

文中人物均为化名

美好婚姻的主要指标

婚姻出现问题，从来不是某一方的责任，即使是出轨这样的事，也不能说另一方就可以完全心安理得地站在道德制高点。如果认识不到这一点，婚姻即使能维持，也会暗藏危机步步惊心。

当然，即使是另一方的行为存在很多错误，也不能说出轨一方的责任就能因此减免几分。这是一个履约的诚信问题，婚姻制度维护的本就是一对一的彼此忠诚，如果夫妻关系出现了裂痕，让一方不满，那也应该先解决掉两人之间的问题，是否要终止关系，然后再向外寻求出路，这才是正确的顺序。

要不要和一个人恢复婚姻关系，最主要的指标应该是看能不能和这个人愉快地生活下去，如果一方冷眼看出另一方一推二白的毛病，实在是没办法维持良好的夫妻关系了，所以离婚未尝不是一种正确的选择。

讲述人：苏苏

性别：女

年龄：38岁

职业：客户经理



图/钱玺

情感倾诉

李小娟 13886158112
夏菲悦 18696156013
QQ:741500529
潘璐 18164001818
QQ:540799893
叶军 18674072537

请勿与多名记者联系



李青说情
客观不客气

主持人 李青
微信号 lqshuoqing